
ATA DA 40ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 25 DE NOVEMBRO DE 2019. 

Presidente: Paulo Vilnei Trindade Unfer- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno 
Luciano Radtke, Emir Emilio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu Bredow, Jaques Daniel 
Auler, Leandro Rogério Bredow, Luiz Paulo Piassini e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente pediu a proteção de Deus e iniciou os trabalhos 
solicitando ao 1º Secretário Bruno Luciano Radtke, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida foi realizada a leitura da Ata da Sessão anterior, sendo 
colocada em discussão, em votação, e aprovada por unanimidade sem ressalvas. Dando 
seguimento aos trabalhos, o Presidente solicitou ao secretário Bruno que realizasse leitura 
das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Estava inscrita e utilizou o 
espaço, a Diretora do Colégio Estadual Cerro Branco, professora Stela Lawall, que estava 
acompanhada de representantes do colégio, professores, servidores e alunos, ocasião em 
que explanaram sobre a grande preocupação com a Proposta de “Reforma Estrutural”, que 
compreendem alterações no Plano de Carreira do Magistério Público, proposta pelo 
Governo do Estado. Apresentaram a todos os presentes, as grandes mudanças e 
regressos que acontecerão, caso seja aprovado esta proposta do Executivo Estadual. Na 
ocasião, solicitaram apoio da Câmara e dos vereadores, na luta dos professores e 
servidores estaduais contra a aprovação do pacote, pois o mesmo, pretende tirar muitos 
dos direitos destes servidores, prejudicando de forma drástica a carreira construída pelos 
mesmos. Estavam inscritos e ocuparam o espaço do Pequeno Expediente o Sr. Hanei 
Verner Bredow - Téc. Agrícola, Chefe do Escr. Municipal, a Sra. Cristina Renner Karsburg, 
Extensionista Rural Social e Chefe do Escritório Municipal da Emater de Cerro Branco e a 
Sra. Kamila G. Ferreira dos Santos, Eng. Agrônoma - Extensionista Rural, ocasião em que 
apresentaram o Relatório Anual de atividades desenvolvidas pelo Escritório Municipal da 
EMATER-RS/Ascar de Cerro Branco, referente ao ano de 2019. Durante o espaço do 
Pequeno Expediente, também realizou-se Audiência Pública conforme Edital de 
Convocação CMV Nº 004/2019, para discussão e análise do Projeto de Lei Municipal Nº 
075/2019 que Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o exercício financeiro de 
2020. Na ocasião o Presidente Paulo realizou a abertura da Audiência, sendo na 
sequência analisado e discutido com a participação da comunidade, o Projeto de Lei 
Municipal Nº 075/2019, e após, não existindo mais dúvidas, o Presidente Bruno deu por 
encerrada a referida Audiência Pública. GRANDE EXPEDIENTE: PAULO VILNEI 
TRINDADE UNFER: Moção Nº 015/2019 – Bancadas PDT/PTB/PSD e PP/MDB/PSDB: 
Apresentaram MOÇÃO DE APOIO À EMATER/ASCAR, a ser encaminhada ao Governo do 
Estado do Rio Grande do Sul, considerando que o referido Governo criou um Grupo de 
Trabalho, que está estudando novos formatos de personalidade jurídica para Instituição. 
Porém, neste Grupo não há participação das entidades representantes dos empregados e 
nem mesmo da Direção da Emater, sendo de grande necessidade, unir forças em apoio a 
EMATER/RS-ASCAR, pois sua manutenção e fortalecimento são fundamentais para a 
sociedade gaúcha, para o Estado do RS e para o nosso município de Cerro Branco. 
Moção Nº 016/2019 – Bancadas PDT/PTB/PSD e PP/MDB/PSDB: Apresentaram Moção 
de Protesto e Repúdio contra os projetos alcunhados pelo Executivo Estadual de “Reforma 
Estrutural”, que compreendem alterações no Plano de Carreira do Magistério Público, no 
Estatuto do Servidor e no Regime Próprio de Previdência Social do Estado. PAUTA: 
Projeto de Lei Municipal Número 083/2019 - QUE- Autoriza prorrogar o contrato 
decorrente da Lei Municipal n.º 1742/2017, de 28 de novembro de 2017 e n.º 1806/2018, 
de 04 de dezembro de 2018, que autorizou o Poder Executivo a contratar em caráter 



emergencial para a função de Técnico de Enfermagem e dá outras providências. O Projeto 
de Lei Municipal Número 083/2019 encontra-se em análise nas Comissões Permanentes 
do Legislativo Municipal e foi colocado em segunda discussão. Projeto de Lei Municipal 
Número 075/2019 - QUE- Dispõe sobre as Diretrizes Orçamentárias para o Exercício 
Financeiro de 2020. O Projeto de Lei Municipal Número 075/2019 foi colocado em 
terceira discussão. Projeto de Lei Municipal Número 079/2019 - QUE- Altera Dispositivos 
da Lei Municipal Nº 1669/2017, de 17 de janeiro de 2017, que Institui o Sistema de 
Sobreaviso no Serviço Público Municipal e dá outras providências. O Projeto de Lei 
Municipal Número 079/2019 foi recolocado em pauta e colocado em terceira discussão. 
Projeto de Lei Municipal Número 080/2019 - QUE- Altera a Escolaridade para os Cargos 
de Provimento Efetivo de Tesoureiro e o Padrão de Vencimento para o Cargo de Médico 
Pediatra previsto no Anexo I da Lei Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010. O 
Projeto de Lei Municipal Número 080/2019 foi recolocado em pauta e colocado em 
terceira discussão. ORDEM DO DIA: Moções Nº 015/2019 e 016/2019. As referidas 
proposições foram apresentadas, colocadas em votação e aprovadas por unanimidade. 
Projeto de Lei Municipal Número 075/2019 - QUE- Dispõe sobre as Diretrizes 
Orçamentárias para o Exercício Financeiro de 2020. O Projeto de Lei Municipal 075/2019 
recebeu pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, foi 
colocado em votação, ocasião que foi aprovado por unanimidade. Projeto de Lei 
Municipal Número 079/2019 - QUE- Altera Dispositivos da Lei Municipal Nº 1669/2017, de 
17 de janeiro de 2017, que Institui o Sistema de Sobreaviso no Serviço Público Municipal e 
dá outras providências. O Projeto de Lei Municipal 079/2019 recebeu pareceres 
favoráveis das Comissões Permanentes do Legislativo Municipal, foi colocado em votação, 
ocasião que foi aprovado por 07 (sete) votos favoráveis e 01(um) voto contrário. Projeto 
de Lei Municipal Número 080/2019 - QUE- Altera a Escolaridade para os Cargos de 
Provimento Efetivo de Tesoureiro e o Padrão de Vencimento para o Cargo de Médico 
Pediatra previsto no Anexo I da Lei Municipal Nº 1214/2010, de 13 de outubro de 2010. O 
Projeto de Lei Municipal 080/2019 recebeu pareceres favoráveis das Comissões 
Permanentes do Legislativo Municipal, foi colocado em votação, ocasião que foi aprovado 
por unanimidade.  EXPLICAÇÕES PESSOAIS: ARNILDO IVO PRIEBE: Parabenizou a 
EMATER, pela explanação dos trabalhos desenvolvidos durante este ano. Manifestou-se 
também, sobre a participação da Diretora do Colégio Estadual Cerro Branco, professora 
Stela, e demais representantes, que na ocasião estiveram explanando a grande 
preocupação referente ao pacote proposto pelo do Governo do Estado em relação aos 
professores. Agradeceu a presença do Augusto Priebe, Presidente do Sindicato dos 
Trabalhados Rurais, que estava acompanhando a Sessão, e sempre realiza um ótimo 
trabalho no Município. Manifestou sua alegria em poder comentar na ocasião, sobre uma 
ótima notícia que recebeu através de mensagem do Whats App, na última segunda-feira à 
noite, que foi a confirmação do empenho no valor de R$ 500.000,00, de uma Emenda 
Parlamentar prometida, pelo Deputado na época, José Otávio Germano. Arnildo relatou 
que na véspera das últimas eleições para Deputado, o então candidato na época, José 
Otávio Germano, estava visitando o Município vizinho, Novo Cabrais, ocasião em que ligou 
para o vereador, para combinar a entrega do material de campanha do Deputado. Arnildo 
disse que naquela data, foi prometido pelo Deputado, que destinaria recurso para 
aquisição e uma Moto Niveladora para o Município, mas antes deste valor, destinaria 
Emenda Parlamentar no valor de R$ 100.000,00, para a área da saúde, a qual inclusive já 
foi destinada ao Município. Retornou a falar da mensagem que recebeu na última segunda-
feira, a qual foi enviada pelo Assessor do Ex-Deputado José Otávio Germano, o Robson, 



confirmando o empenho do valor de R$ 500.000,00 ao Munícipio, para aquisição de uma 
patrola nova. Ressaltou a alegria desta notícia, cujo recurso foi prometido em véspera de 
campanha, onde o Deputado afirmou ao vereador, que independente do resultado da 
eleição, iria contemplar Cerro Branco com o recurso no valor de meio milhão de reais, o 
que finalmente agora se concretizou. Explicou que trabalhou na campanha para o 
candidato a reeleição José Otavio Germano, o qual não conseguiu a reeleição, mas 
felizmente Cerro Branco está sendo muito bem servido com esta destinação. Arnildo 
relembrou de algum tempo atrás, onde foi encaminhada a Casa, um Projeto de Lei 
solicitando autorização para financiamento de valor para compra de uma patrola nova, o 
qual foi solicitado pelos vereadores, que aguardassem um tempo, para tentar receber esta 
patrola que seria adquirida através da Emenda Parlamentar, cujo pedido foi atendido, 
tendo sido solicitado pelo Executivo Municipal à devolução do referido projeto de lei, e 
agora, recebeu-se essa ótima notícia, de que Cerro Branco logo receberá a Moto 
Niveladora nova, sendo necessário apenas esperar os trâmites legais necessários.  
Agradeceu em seu nome, e em nome da comunidade cerro-branquense, ao Ex-Deputado 
José Otávio, e ao Assessor Robson, com o qual, constantemente estava em contato a 
respeito da liberação desta tão esperada máquina. Manifestou-se referente à necessidade 
da troca do banner, na divisa do Município, pois está vergonhoso a situação do banner 
atual, praticamente destruído pelo vento, já devendo ter sido realizado a substituição do 
mesmo, pois além de estar bem precário, as soberanas que estão na foto, já não são mais 
as atuais a vários meses. Explicou que um vereador da situação, o colega Bruno, já 
solicitou duas vezes através da Casa, tal substituição, não tendo sido atendido até o 
momento, permanecendo no local um banner totalmente danificado, rasgado, e 
desatualizado. Afirmou ser vergonhoso para Cerro Branco, pois é a imagem de chegada 
ao Município que fica desgastada, sendo necessária providência quanto a esta solicitação. 
JAQUES DANIEL AULER: Agradeceu a explanação realizada pela equipe da EMATER, e 
a presença do amigo Augusto Priebe, Presidente do Sindicato Rural do Município. 
Comentou que como explicado na ocasião, a EMATER já é parceira do Município há 30 
anos, realizando sempre um ótimo trabalho, em busca de melhorias para a classe 
agricultora de Cerro Branco, o que com certeza continuará sendo realizado desta mesma 
forma. Agradeceu as professoras Stela e Giovani, comentando ser muito justo, a Casa 
encaminhar carta de repúdio ao pacote proposto pelo Governo do Estado, como forma de 
apoio aos professores estaduais. Ressaltou que sempre que ocorre troca de governo, 
geralmente os mais prejudicados são os professores, o que já acontece há anos, sendo 
que é uma classe de grande importância, pois educa as crianças e demais pessoas que 
estudam para melhorarem o futuro do País. Reforçou a necessidade de a Câmara apoiar 
no possível, esta classe tão importante para a sociedade. Manifestou-se sobre um 
acontecimento no Município, que é referente a uma pinguela na Rua 25 de Julho, que da 
acesso a Localidade do Palmital, cuja pinguela teve uma espia escapada, e atualmente 
está sem travessia pela mesma. Falou que a Prefeitura já foi até o local por duas vezes, 
com retroescavadeira, já foram diversas outras vezes com uma caçamba, acabaram 
derrubando por completo a referida pinguela, mas até o momento, ainda não resolverem o 
problema. Comentou que as Administrações passadas, independente de partido, sempre 
consertavam com agilidade as pinguelas que apresentavam problemas, pois não é um 
serviço tão difícil, nem tão demorado, realizando-se em um turno de serviço, mas, o que 
acontece, é que nesta atual Administração, já foram inúmeras vezes até o local, 
conseguindo apenas derrubar pinguela em questão. Explicou que existem alunos, que 
moram no Palmital, e frequentam escolas no Município de Cerro Branco, em ambos os 



turnos, os quais necessitam da pinguela, para passagem até a parada de ônibus escolar, 
sendo que estão sendo obrigados a percorrer todo um caminho diferente, indo pela ponte 
do Balneário Tia Zina. Disse que o mais estranho, é que duas vezes, uma equipe da 
Prefeitura foi até o local com retroescavadeira, outras inúmeras vezes com caçambas, e 
não consertam a pinguela, sendo que não foi nenhuma estrutura completa que quebrou, foi 
apenas uma travessa, mas durante as idas até o local, com o pretexto de consertarem, 
acabaram derrubando a pinguela por completo, e isto já ocorreu a mais de 30 dias. Afirmou 
que não gosta de ficar falando, criticando esta situação, no entanto, é lamentável, 
inaceitável coisas que em Administrações passadas, resolviam em menos de um turno de 
serviço, agora já foram inúmeras vezes até o local, até com uma draga se deslocou por 
duas vezes, em todo o trajeto de estrada até chegar na pinguela, e o que se tem no 
momento ainda é a pinguel caída. Solicitou aos colegas da situação, que busquem 
averiguar o que está acontecendo, qual o motivo deste vai e vem, sem consertar a 
pinguela, para se possível, terem um retorno sobre esta questão. LEANDRO ROGÉRIO 
BREDOW: Aproveitou a ocasião, para manifestar-se sobre o ótimo trabalho que vem 
sendo desenvolvido pela EMATER no Município, conforme explanação realizada na 
ocasião, referente à prestação de contas do ano de 2019. Parabenizou a equipe, pelo 
desenvolvimento de tantas atividades no Município, de diversos projetos em inúmeras 
áreas, os quais foram apresentados na ocasião. Salientou a importância da equipe da 
EMATER local, vir até a Câmara, usar o espaço, para apresentar o trabalho que realizam 
de orientação, de realização de projetos, de trabalhos voltados à valorização das mulheres, 
sugestões e possibilidades de geração de renda através do turismo, da ovinocultura, de 
confecções de trabalhos artesanais, de produtos coloniais, etc. Solicitou que a equipe 
continue realizando este importante trabalho, que com certeza é muito reconhecido, pois 
trás resultados positivos. Afirmou a necessidade de a EMATER continuar no Município, 
apoiando e incentivando a comunidade cerro-branquense. Colocou-se a disposição para 
ajudar no possível, especialmente junto ao Governo de Estado, para evitar que aconteça o 
que esta sendo pretendido em relação a permanecia da EMATER nos Municípios. 
Reforçou o ótimo trabalho desenvolvido pela equipe, prestando assistência técnica a varias 
áreas, colocando-se mais uma vez a disposição, assim como a Bancada do MDB do 
Governo do Estado. Explicou que buscará mais informações sobre o assunto, solicitará 
apoio junto aos Deputados, para não se concretizar o pretendindo pelo Governo do 
Estado. Agradeceu a presença da equipe, desejando sucesso aos mesmos. Aproveitou a 
presença do Augusto Priebe, Presidente do Sindicato Rural do Município, para colocar que 
todos sabem do bom trabalho que o mesmo vem realizando a frente do Sindicato Rural, 
juntamente com uma ótima equipe de trabalho, cuja entidade é de suma importância ao 
Município, representando e atendendo as demandas dos agricultores, batalhando para 
garantir os diretos desta classe trabalhadora. Manifestou-se referente à situação dos 
professores estaduais, conforme relatado, pela Diretora do Colégio Estadual, Stela Lawall, 
que na ocasião esteve acompanhada por professores, alunos e demais representantes do 
colégio. Disse ser preocupante se ocorrer à aprovação de tudo o que se pretende pelo 
Governo do Estado, serão mudanças drásticas, que causarão grandes prejuízos, 
principalmente aos professores, cuja classe, é tão importante e necessária para a 
educação das famílias e dos filhos de cada um. Comentou que também já foi aluno, 
aprendeu muito com os professores, tem muito a agradecer, mas infelizmente o que se vê 
atualmente, é o grande desânimo, uma tristeza muito grande por parte dos professores, 
por não serem valorizados pelo essencial trabalho que veem realizando. Afirmou ser 
preocupante esta situação, pois os professores não podem pagar a conta do que 



aconteceu no passado, sendo necessário encontrar uma solução para o Governo do 
Estado não prejudicar tanto o Magistério, pois conforme explanados na ocasião, realmente 
é muito grave a situação. Comentou que já foi assinado moção de repúdio por todos os 
vereadores da Casa, manifestando-se contrários a reforma estrutural pretendida pelo 
Governo Estadual. Colocou que entrará em contato com a Bancada do MDB, 
encaminhando solicitação de apoio, para pressionarem o Governo do Estado a não 
prejudicarem tanto, esta classe tão importante a toda sociedade. Manifestou-se referente à 
questão da pinguela, comentada anteriormente pelo vereador Jaques. Explicou que 
existem alunos, que estão atravessando o arroio, por dentro da água, com isto, quando 
acontecem fortes chuvas, fica impossível à travessia pelo local. Ressaltou que no passado 
já havia problemas com esta pinguela, no entanto sempre conseguia-se consertar o 
necessário, geralmente em questão de um dia, a equipe da Secretaria de Obras, ia até o 
local solucionar o problema, considerando que muitas vezes, o Município fornecia apenas 
a mão-de-obra, porque o material necessário, os pais dos alunos e moradores 
disponibilizavam. Colocou que o atual Governo, também possui equipe, que poderia 
resolver este problema, mas, talvez seja necessário valorizar mais estes servidores, os 
quais muitas vezes realizam horas extras, mas acabam não recebendo os valores que 
teriam direito. Citou a necessidade de se aumentar alguns padrões, dos servidores que 
recebem salários bem baixos, os quais já estão defasados. Justificou que estes que muitas 
vezes não são valorizados como mereciam, são os que pegam no pesado, mas com isto, 
acabam desanimando e não realizando os serviços como necessário. Disse que muitas 
vezes, valorizam outras áreas, deixando de investir em um funcionário que ganha menos, e 
que realmente precisa receber o valor das horas-extras que realizou, para ter mais 
incentivo, e com isto, produzir mais, conseguir realizar os diversos serviços que estão 
sendo solicitados pela população. Comentou que as pessoas cobram providências, ligam 
para os vereadores pedindo que suas solicitações sejam atendidas e os serviços 
realizados. Ressaltou a necessidade de o Executivo dar uma maior atenção a questão das 
estradas, inclusive esta sendo aguardada uma posição, para saber se a Administração irá 
contratar uma máquina particular para realizar os serviços necessários nas estradas do 
Município. Afirmou que realmente as estradas estão em péssimas condições, inclusive 
esteve circulando pela Localidade da Linha São Luiz, onde em praticamente todo a 
estrada, é necessário andar no máximo com o veículo a 20Kms por hora, sendo uma 
vergonha esta situação. Comentou que o Município possuía uma máquina muito boa, mas 
acontece de que a mesma estragou, com isto, é necessário encontrar uma solução, para 
pelo menos oferecer estradas em melhores condições que as atuais, pois realmente estão 
terríveis. Afirmou que é grande as criticas da população, seguidamente cobram o vereador, 
sobre alguma atitude, pois é uma questão muito simples de se resolver, realizando a 
contratação de uma máquina particular por algum período, possibilitando que seja 
patrolado todas estradas do Município para mantê-las em boas condições  de trânsito. 
Comentou que o Município possui um rolo compactador, que também deve ser utilizado 
para esta finalidade como era feito nas Administrações anteriores, sendo, portanto, 
aguardado que o Executivo Municipal tome as providências necessárias. Comentou que no 
próximo dia 28, acontecerá um leilão público do Município, e assim como o vereador Paulo, 
em leilão anterior aguardava a aquisição de um caminhão cesto para auxiliar nos trabalhos 
da iluminação pública, talvez agora, sobre dinheiro para a compra deste caminhão que é 
tão necessário, principalmente para oferecer maior segurança aos servidores que 
trabalham nesta área. Afirmou que será muito bem aplicado, se parte do valor arrecado no 
leilão, for utilizado para esta finalidade, considerando que não foi realizado o financiamento 



que o Executivo Municipal pretendia, pois será recebido através de Emenda Parlamentar, 
recurso para aquisição de uma Moto Niveladora nova, como já colocado pelo colega 
Arnildo. Portanto, deve-se agora, utilizar o recurso arrecadado através do leilão, para 
aquisição deste importante caminhão com cesto, pois a população merece um atendimento 
especial nesta área, pois está pagando a contribuição para iluminação pública, na conta 
mensal de luz. FLÁVIO ANTONIO FARDIN: Agradeceu a explanação realizada pela 
equipe da EMATER, Cristina, Hanei e Camila, sobre todo o trabalho realizado no Município 
durante este no de 2019. Ressaltou a importância de cada projeto, cada trabalho que foi 
apresentado. Comentou a necessidade, de incentivar a população a desenvolver estes 
trabalhos, não apenas deixar as ideias e sugestões no papel, mas sim colocar em prática 
nas suas propriedades. Parabenizou a equipe, pelo belo trabalho desenvolvido a frente da 
EMATER no Munícipio. Agradeceu a presença do Augusto Priebe, Presidente do Sindicato 
Rural do Munícipio, que estava assistindo a presente Sessão, parabenizando-o pelo ótimo 
trabalho realizado. Manifestou-se sobre a participação de representantes do Colégio 
Estadual Cerro Branco, a Diretora Stela, professora Giovani, demais professores, alunos e 
servidores, que estiveram justificando os motivos de serem contrários ao pacote de 
reforma estrutural que está sendo proposto pelo Governo de Estado. Broda afirmou que o 
proposto pelo Governo, nem deveria ser chamado apenas de pacote, mas sim de uma 
bomba principalmente contra a classe dos professores estaduais. Explicou que o professor 
é uma das pessoas mais importantes, pois se não fossem os professore, não existiriam 
Governadores, Presidentes da República, Papas, Bispos e demais autoridades que 
necessitam de estudo para seguirem a carreira desejada. Colocou que para o atual 
Governo do Estado elaborar um pacote como este que está em discussão, o mesmo não 
deve ter nenhuma consideração pelos professores que lhe ensinaram durante a vida 
escolar, para chegar onde está hoje. Ressaltou que os professores estão certos em 
reclamar e lutar pelos seus direitos, merecendo todo o apoio dos vereadores da Casa. 
Falou sobre as estradas do Munícipio, comentando que na Sessão passada, os colegas 
reclamaram das estadas ruins, e, na presente data o vereador Leandro também se 
manifestou dizendo ser uma vergonha esta situação. Broda disse também achar uma 
vergonha falarem tanto, sendo que foi encaminhado projeto de lei a Casa, solicitando 
autorização para o Executivo realizar financiamento para compra de uma patrola nova e 
mais dois caminhões, onde a maioria dos colegas manifestaram-se contrários ao referido 
projeto de lei, tendo no final, o mesmo sido retirado de pauta pelo Executivo. Explicou que 
se na ocasião em que o projeto de lei estava em discussão na Casa, tivessem retirado os 
dois itens de caminhão, e os vereadores aprovado o referido projeto apenas para a compra 
de uma patrola nova, com certeza agora não estaria havendo tantas reclamações das 
condições das estradas no Município.  Disse que felizmente o Município está sendo 
contemplado com uma patrola nova, através de Emenda Parlamentar, mas como é grande 
a burocracia, pode demorar bastante tempo ainda para a mesma chegar até Cerro Branco. 
Afirmou que a população tem direito de reclamar que as estadas estão ruins, no entanto os 
colegas vereadores não tem a mesma razão em reclamarem, considerando que 
manifestaram-se contra o projeto de lei para financiamento de valor para compra de uma 
patrola nova, não sendo juto apenas culparem o Prefeito. EMIR EMILIO LANGE: 
Manifestou seu apoio à luta da ASCAR/EMATER, assinando também a Moção de Repúdio 
ao Governo do Estado, apresentada na ocasião pelo Presidente da Casa. Parabenizou o 
ótimo trabalho que vem sendo realizado pela equipe da EMATER no Município, apoiando e 
colocando-se a disposição para auxiliar no possível, buscando que a EMATER continue 
funcionando desta forma como vem ocorrendo, sempre lutando pelos direitos dos 



produtores de Cerro Branco. Comentou que assim como explicado pelo Hanei, é realizado 
um importante trabalho pela EMATER no Município, em parceria com o Sindicato Rural, na 
ocasião representado pelo seu Presidente Augusto Priebe, merecendo o reconhecimento 
de todos o bem trabalho desenvolvido por estas duas importantes entidades na luta pelos 
direitos da classe agricultora do Município. Comentou que também estiveram presentes na 
ocasião, a Diretora do Colégio Estadual Cerro Branco, professora Stela, demais 
professores, alunos e servidores, apresentando a grande indignação dos mesmos, pelo 
que está por acontecer no Governo do Estado. Colocou que já foi elaborado pela Casa, e 
assinado por todos os vereadores, uma carta de repúdio a este pacote que está sendo 
proposto pelo Governo do Estado. Ressaltou a necessidade de oferecem grande apoio aos 
professores, pois é uma classe de imensa importância na educação dos filhos de cada um, 
das crianças que serão o futuro do País. Reforçou seu apoio nesta luta junto aos 
professores e demais funcionários do Colégio Estadual Cerro Branco, bem como a toda 
esta classe do Estado Rio grande do Sul. LUIZ PAULO PIASSINI: Agradeceu a presença 
de todos na Sessão, incialmente parabenizando o Augusto Priebe, Presidente do Sindicato 
dos Trabalhadores Rurais, pelo excelente trabalho que vem realizando no Município. 
Ressaltou a diferença do trabalho que vem sendo feito, desde que Augusto assumiu a 
Presidência do Sindicato, na qual continua até o momento. Afirmou ser um orgulho poder 
dizer isto, pois participou e acompanhou a grande transformação que aconteceu, o quanto 
cresceu, progrediu o Sindicato Rural de Cerro Branco, oferecendo um melhor atendimento, 
possibilitando as parcerias que possui atualmente, como com a EMATER, com os Órgãos 
Públicos, e com toda a comunidade. Comentou sobre um assunto que teve grande 
importância no passado, que foi quando veio à destinação de casas através do Sindicato, 
foi quando o Augusto apresentou o valor que seria investido em obras de casas sem custo 
algum aos agricultores beneficiados, seria doação completa. No entanto, nunca foi feito 
homenagem alguma ou relembrado esta história, sendo que quando um Deputado destina 
qualquer valor é feito inúmeras fotos, muitas homenagens e agradecimentos, enquanto 
entidades do Município, como o Sindicato ou EMATER, que destinam até um milhão, em 
benéfico dos agricultores, ninguém lembra ou homenageia. Ressaltou a diferença entre a 
questão pública e a associação privada, onde a pública gasta enormes valores de 
deputados, ou seja, dinheiro do povo, dos impostos que são arrecadados e transformam-
se em Emenda Parlamentar, para serem utilizados como conquista de votos nas próximas 
eleições, enquanto o Sindicato Rural, EMATER e outras entidades, trazem inúmeros 
recursos ao município, de graça, sem ser resultados dos impostos pagos pelo próprio 
povo, mas sim valores a serem investido para benefício da população. Na ocasião, 
parabenizou através da Cristina, do Hanei e da Camila, o bom trabalho que a EMATER 
vem realizando no Município. Explicou que sempre vem acompanhando as atividades e 
projetos realizados junto aos agricultores, sempre incentivando a agricultura, não pregando 
que deve ser acabado a produção do tabaco, mas sim, orientando como deve ser 
conciliado com a realização de outras culturas, apresentando mais opções de renda para 
as famílias, não mantendo-se totalmente dependentes da renda da produção do tabaco. 
Afirmou ser um excelente trabalho desempenhado pela EMATER, de grande necessidade 
para a classe agricultora de Cerro Branco. Ressaltou que existem grandes dificuldades, 
pois a cultura da região é bastante diferente, a aceitação de novas ideias muitas vezes é 
bem complicado, mas é importante apresentar os resultados positivos, demonstrando que 
aos poucos vai se conseguindo melhorar cada vez mais, desenvolver melhor os trabalhos 
propostos. Registrou novamente os parabéns ao bom trabalho realizado. Apresentou apoio 
na luta da EMATER, para que siga da forma como vem ocorrendo. Relembrou que no 



passado, já foi apresentado na Casa, Moção de apoio a EMATER, sempre buscando que 
esta importante entidade continue com o trabalho que vem realizando, que não seja 
envolvida parte politica no meio, mas sim, que se faça o melhor para a continuação das 
atividades que são desenvolvidas junto às comunidades do Município. Registou apoio total 
aos professores estaduais, pois cada um que está na Câmara, para tornar-se um vereador, 
precisou primeiro passar pelas mãos de um professor, da mesma forma acontece com os 
Prefeitos, Secretários, e demais autoridades ou pessoas que necessitam do estudo para 
conseguir desenvolver seus trabalhos.  Explicou que não é apenas a educação de casa 
que forma as pessoas, mas sim, uma continuidade dos ensinamentos de casa, com os dos 
professores. Comentou que é filho de um agricultor que era analfabeto, e sabe das 
grandes dificuldades enfrentadas por seu pai, e por todas as pessoas que não tiveram a 
oportunidade de aprender com um professor, pois enfrentam muitas desconfianças, muitas 
vezes precisam confiar no que outros estão lhe falando, pois não conseguem ler o que 
está sendo informado. Parabenizou aos professores pela grande dedicação e garra, pois 
um governo que propõe este tipo de pacote que está sendo discutido, com certeza não 
sabe o verdadeiro valor de um professor, que tanto lutou para se formar e passar os 
aprendizados adiante. Citou o exemplo de seu filho, o Carlos, que está se formando em 
Doutorado como professor, já somando doze anos só estudando dentro de uma faculdade, 
exigindo-se estudo durante os sete dias da semana, independente de horário, para se 
formar, e passar a receber um salário muito menor, que o salário recebido, por exemplo, 
por um assessor de Deputado, que nem faculdade possui. Ressaltou a diferença entre a 
questão política e a questão governamental, sendo isto, um completo absurdo. Comentou 
que esta reforma estrutural proposta pelo governo, não irá passar na Assembleia, pois se 
existem Deputados que estudaram, com certeza deverão votar contra a proposta, pois é o 
que se espera, que os mesmos tenham memórias do tempo de escola, e votem de acordo 
com o reconhecimento que os professores merecem de cada um que dedicaram tempo 
ensinando. Apoiou a luta dos professores do Colégio Estadual Cerro Branco, afirmando 
saber das grandes dificuldades enfrentadas, principalmente pela equipe diretiva, pois já foi 
presidente, vice-presidente do CPM há alguns atrás, assim como a Selvira que estava 
presente na ocasião, e acompanharam todo o trabalho e dedicação dos professores, que 
além de ensinar, precisam aturar com respeito os filhos dos outros, que muitas vezes não 
recebem a educação necessária em casa, cabendo aos professores educá-los.  Comentou 
que na ocasião foi aprovado pelos vereadores, a LDO para o exercício de 2020, onde 
pode-se perceber que no próximo ano, além dos valores que já foram pagos neste 
presente ano, será também bem alto o valor a ser pago  para o FUNDÃO, referente a 
dívidas deixadas de anos anteriores, somando-se quase R$ 800.000,00 (oitocentos mil 
reais) para o próximo ano, além dos juros destas dívidas, das quais já foi pagos altíssimos 
valores. Ressaltou que é nisto que está sendo investido grande parte dos recursos do 
Município, com isto, não existindo recurso suficiente para ser investido na agricultura, 
obras, na melhoria das estradas, na aquisição de maquinários novos. Explicou que isto é 
resultado do alto valor parcelado de dívida que foi deixado de anos anteriores, onde além 
desta atual Administração, os próximos três governos também ainda terão que pagar. 
Salientou que esses altos valores que estão sendo utilizados para pagar dívidas passadas, 
estão fazendo grande falta para serem investido nas necessidades atuais do Município, 
como por exemplo, a questão de pinguelas que precisam ser reconstruída, dar uma maior 
atenção às estradas, e diversas outras demandas necessárias. Explicou que nesta LDO 
que acabou de ser aprovada pela Casa, para o próximo ano, já é obrigado a estar 
reservado dentro do orçamento total, quantidade suficiente para cobrir dívidas passadas e 



os juros das mesmas, cujos valores são superiores ao necessário inclusive, para se 
comprar uma Moto Niveladora nova, a qual é tão necessária ao Município, sendo triste esta 
situação. Disse que felizmente Cerro Branco está sendo contemplado com uma Moto 
Niveladora, através de Emenda Parlamentar, sendo necessário apenas aguardar os 
trâmites legal para que a mesma chegue ao Município, esta sim é uma boa notícia a 
comunidade cerro-branquense. BRUNO LUCIANO RADTKE: Elogiou a iniciativa da 
Diretora do Colégio Estadual Cerro Branco, professora Stela, em vir até a casa, 
acompanhada por colegas professores, servidores, alunos, para relatar a todos, as 
dificuldades que estão passando os professores e demais servidores do Estado. Explicou 
que está sendo bastante comentado, assim como a mídia está em constante divulgação, 
dos atrasos existentes no pagamento dos salários dos servidores estaduais. Disse que 
pouco antes do inicio da Sessão, comentava com o colega Piassini, de que a política 
muitas vezes se desgasta e perde a credibilidade, pois o atual Governador do Estado é 
aquele que prometia colocar os salários em dia. No entanto, atualmente ele quer, ao 
“sangrar” os servidores, resolver os problemas do Estado. Disse não ver esta, como a 
forma correta de se agir, pois não é prejudicando os servidores, diminuindo cada vez mais 
seus direitos, que irá se resolver o problema de ordem financeira que existe no Estado do 
Rio Grande do Sul, pois sabe-se do trabalho imprescindível que é realizado por cada um 
destes servidores. Na ocasião, também elogiou toda equipe da EMATER, a qual tem sido 
incansável, no desenvolver de inúmeras metas no Município de Cerro Branco. Ressaltou 
que a EMATER, vem cada vez mais evoluindo, se reinventando, trabalhando em prol do 
Município. Parabenizou a equipe, pelo ótimo trabalho desenvolvido, pela explanação 
realizada, desejando que sigam neste caminho, pois Cerro Branco realmente precisa deste 
apoio e amparo. Parabenizou o Augusto Priebe, Presidente do Sindicato Rural, pelo bom 
trabalho que vem sendo feito por esta entidade no Município. Cumprimentou o servidor 
municipal Odécio, Presidente do Sindicato dos Servidores Municipais, que estava presente 
na Sessão. Salientou a importância de contar com o trabalho e empenho de todos estes 
representantes de entidades, pois é o conjunto de todos, que faz com que a obra tenha um 
resultado cada vez melhor. Comentou que na presente data, é o “Dia Nacional do Doador 
de Sangue”. Relatou que é doador de sangue, assim como vários outros colegas também 
são, sentindo-se muito feliz em poder ajudar sempre que possível. Ressaltou a importância 
da realização de campanhas com a finalidade de conscientizar a todos sobre a doação de 
sangue, levar a conhecimento de todos, o baixo estoque que se possui nos bancos de 
sangue, próximo do final de ano, época esta, que infelizmente acontecem inúmeros 
acidentes, sendo importante que cada um faça a sua parte, tornando-se um doador de 
sangue assíduo, para que se tenha um estoque favorável nos bancos de sangue. Falou 
sobre a realização das atividades de natal no Município, onde assim como já colocado 
anteriormente pela Cristina, acontecerá um grande evento de natal no Município, no 
próximo dia 13 de dezembro. Ressaltou sua satisfação e alegria, em a Administração 
Municipal, se engajar junto com várias entidades do Município, para a realização de tal 
evento, considerando que no dia 02 de setembro, o mesmo, enquanto vereador, 
encaminhou através da Casa, solicitação ao Executivo Municipal, para que houvesse tal 
engajamento, para que se trabalhassem juntos na distribuição de presentes, criando um 
natal festivo, um natal alegre para a comunidade cerro-branquense, realizando-se um 
trabalho em conjunto, engrandecendo o Município. Comentou sobre uma Indicação que 
pretendia apresentar na presente data, a qual acabou não fazendo, mas encaminhará 
diretamente ao Prefeito, no sentido que a Administração Municipal avalie a retomada do 
modelo antigo de atendimento durante o horário de atendimento do plantão estendido. 



Justificou que tem recebido algumas reclamações, pois conforme é de conhecimento de 
todos, atualmente durante o plantão estendido, é realizado a distribuição do número de 20 
fichas, e além destas, é realizado atendimentos de urgência e emergências, os quais 
primeiro passam pela triagem dos enfermeiros que estão de serviço. Explicou que no 
momento, existe um médico a menos atendendo no Município, que é o Dr. Luciano, que 
teve problema grave de saúde, estando afastado do trabalho por alguns dias. Portanto, 
esta é uma das razões que se solicita ao Executivo, que volte a atender, das 17 às 23 
horas, todo o público que lá chegar, pois talvez a situação não seja de grande urgência ou 
emergência, mas procura-se o atendimento noturno, durante o plantão estendido, devido à 
carência que se possui atualmente de médico dentro da Unidade Básica de Saúde do 
Centro. Agradeceu ao Ex-Deputado José Otávio Germano, pela destinação do valor de R$ 
500.000,00, o qual será utilizado para aquisição de uma Moto Niveladora para o Município. 
Citou que na época em que o mesmo era Prefeito Municipal, Cerro Branco já havia sido 
comtemplado com o valor de R$ 500.000,00 do Deputado Sérgio Moraes, amigo pessoal 
do mesmo, e colega de partido do Presidente Paulo, cujo valor também foi utilizado para 
aquisição de uma máquina nova para o Município. Ressaltou a importância deste apoio a 
Cerro Branco, para que se consiga oferecer melhores estradas nas localidades do 
Município. Comentou que como já falado pelo colega Leandro, no próximo dia 28, estará 
se realizando mais um leilão público, para arrecadar recursos, através da venda de 
equipamentos que não são mais utilizados, cujos recursos serão colocados como 
contrapartida na compra desta Moto Niveladora nova, assim como em demais compras de 
maquinários ou caminhões necessários ao Município. Explicou que muitas vezes realmente 
os vereadores recebem reclamações, inclusive o mesmo seguidamente ouve as 
reclamações por parte dos eleitores, dos munícipes, mas, não a tempo ruim que dure para 
sempre, portanto, o próximo ano já se aproxima, e através dele, se alcançará muitas 
conquistas para o Município. PAULO VILNEI TRINDADE UNFER: Cumprimentou a equipe 
da EMATER, a Cristina, o Hanei e a Camila, que estiveram na ocasião, explanando sobre 
as atividades desenvolvidas durante o ano de 2019. Agradeceu a presença do Augusto 
Priebe, Presidente do Sindicato Rural, que desenvolve um excelente trabalho no Município, 
em parceria com a EMATER, em apoio aos agricultores do Município. Agradeceu a 
presença do colega Odécio, Presidente do Sindicato dos Servidores Municipais. Disse 
saber do ótimo e importante trabalho realizado pela EMATER e Sindicato no Município, e 
sempre que possível acompanhada as atividades realizadas. Explicou a importância da 
explanação realizada pela equipe da EMATER na Casa, procurando levar ao 
conhecimento de toda a comunidade as atividades e projetos desenvolvidos, em prol dos 
agricultores. Ressaltou a importância do apoio da EMATER junto à classe agricultora, 
apresentando ideias, sugestões e incentivos para melhorar a economia de mais de 400 
famílias de Cerro Branco, valorizando a agricultura familiar. Citou o exemplo das atividades 
e trabalhos desenvolvidos através da casa do artesão, os trabalhos dos grupos de 
mulheres, conforme apresentado durante explanação, sendo muito importante tal 
divulgação, pois nem sempre chegam ao conhecimento das pessoas, dos vereadores, os 
resultados das atividades realizadas. Comentou que o artesanato rural e o turismo, 
ultimamente estão criando maior expectativa, maior divulgação, inclusive há poucos dias 
atrás, esteve participando juntamente com o Executivo Municipal e EMATER, de uma 
reunião da AMCSERRA que aconteceu no Município de Sobradinho, ocasião em que 
foram apresentados os pontos turísticos dos municípios integrantes da Associação, 
incluindo Cerro Branco, e alguns da Quarta Colônia. Comentou sobre o explanado pela 
EMATER na ocasião, relatando a importância, dos trabalhos e projetos desenvolvidos, 



como a casa do artesão, que envolve trabalhos de habilidades manuais, o artesanato rural, 
apoio ao turismo rural, assessoramento a gestão rural, assistência técnica quanto à 
correção para melhoramento do solo, apoio a geração de renda à mulher rural, elaboração 
de projetos e laudos de credito, acompanhamento na fruticultura e horta nas propriedades, 
como por exemplo, na produção do moranguinho, acompanhamento da agroindústria, 
busca de oferta de cursos para os produtores de ovinos, piscicultura, entre outras inúmeras 
atividades realizadas. Comentou que já solicitou várias vezes ao Prefeito, para que seja 
colocada em funcionamento a Feira do Produtor, inclusive desde que era Presidente da 
Câmara na Gestão passada, já vinha pedindo para que inicia-se o funcionamento a 
referida feira, pois será de grande importância, o produtor contar com um espaço para 
expor e vender seus produtos, sendo mais uma fonte de renda para mesmos. Registrou 
que a Casa está à disposição para contribuir no possível, colocando que será 
encaminhada Moção ao Governo do Estado, assinada por todos os vereadores, em apoio 
a EMATER, para que permaneça da forma como vem acontecendo, dando continuidade ao 
trabalho de apoio aos agricultores do Município. Comentou que a EMATER assim como o 
Sindicato Rural, estão a disposição do Executivo Municipal, sendo importante que o 
Executivo, procure trabalhar mais em conjunto, para através de parcerias, buscarem 
recursos, elaborar em juntos plano de trabalho para o próximo ano, em prol da classe 
agricultora. Em relação à equipe do Colégio Estadual, que estiveram presente na ocasião, 
somando mais de 40 representantes, entre Direção, professores, servidores, e alunos, que 
também estão engajados nesta luta, defendendo os direitos principalmente dos 
professores. Ressaltou a importância de se apresentar os motivos das greves que vem 
ocorrendo, dos manifestos realizados por todo o Estado, portanto, através da explanação 
da Diretora Stela e da professora Giovani, foi possível entender todo o contexto que evolve 
o pacote de mudanças proposto pelo Governo do Estado. Afirmou que a Câmara é 
parceira nessa luta, apoiando os professores, os quais estão pedindo socorro para aquelas 
pessoa que podem influenciar para que o pacote proposto, seja ao menos, feito algumas 
correções ou emendas, evitando que seja tão prejudicial a esta importante classe. 
Reforçou que é pelas mãos de um professor, por uma sala de aula, que qualquer pessoa 
precisa passar antes de se tornar o que o verdadeiro profissional decidiu ser. Contribuiu 
com a fala do vereador Arnildo, referente ao banner na chegada ao Município, dizendo ser 
uma falta de consideração não ter sido substituído o mesmo. Colocou que inclusive o 
vereador Bruno, já solicitou formalmente por diversas vezes ao Executivo Municipal, assim 
como o mesmo comentou informalmente com o Prefeito sobre a necessidade de 
substituição do banner existente, pois a nova Corte, já foi eleita a mais de meio ano, 
considerando-se um descaso com as atuais soberanas, assim como com as que já não 
possuem mais a coroa, mas ainda estão expostas em um banner, que está bem desbotado 
e bastante rasgado. Afirmou que não está sendo por falta de pedido que o banner ainda 
não foi substituído, ficando inclusive feio para a imagem de chegada ao Município, 
concordando plenamente com a fala do colega Arnildo sobre esta questão. Comentou que 
existem diversos assuntos a serem discutidos, dialogados, buscando sempre uma solução 
para os problemas que surgirem, sendo este ano, um dos que mais está havendo diálogo e 
discussão de projetos de leis e demais assuntos de interesse do Município. Manifestou-se 
sobre a fala do vereador Leandro, em relação ao leilão público que acontecerá, colocando 
que realmente já solicitou outras vezes que o dinheiro arrecado através de leilões seja 
utilizado para aquisição de um caminhão com cesto para auxiliar nos trabalhos na 
iluminação pública, o que com certeza seria de grande importância, no entanto, esta é uma 
decisão do Prefeito, ele que decide no que será investido o valor arrecadado.  Explicou que 



atualmente está existindo uma parceria com o Município de Candelária, para possibilitar a 
manutenção na iluminação pública do centro, devido ao Município de Cerro Branco não 
possuir um equipamento aéreo que possibilite o alcance em algumas lâmpadas para 
manutenção. Comentou que muitas vezes também esta parceria é realizada com o 
Município de Paraíso do Sul, possibilitando a realização dos trabalhos mais necessários. 
Ressaltou que como está sendo cobrada a taxa de contribuição para a iluminação pública, 
dos tomadores do Município, com isto, se possui o material necessário, faltando apenas o 
caminhão com o cesto, que é de extrema necessidade e facilitaria muito para manter em 
dia a manutenção da iluminação pública por todo o Município. Afirmou que é grande a 
demanda de serviço nesta área, mas vem trabalhando juntamente com toda a equipe 
responsável por esta área, para atender a todos os pedidos, como por exemplo, um pedido 
bem antigo, referente à iluminação na ponte conhecida como “Ponte do Herci”, cujo serviço 
finalmente foi realizado, e a iluminação está funcionando perfeitamente em todo o trecho 
próximo aquele local, onde existe grande circulação de alunos que frequentam as aulas no 
turno da noite, bem como pessoas que saem de madrugada ou retornam a noite do 
trabalho, pessoas que aguardam a ambulância da saúde próximo aquele local, agora 
podem contar com iluminação de qualidade, oferecendo maior segurança a todos que 
utilizam aquela ponte para travessia de acesso a Linha Santo Antônio.  Nada mais a tratar, 
o Presidente Paulo, deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores para a 
próxima Sessão Ordinária, que conforme acordado entre todos os vereadores, se realizará 
no próximo dia seis de dezembro, às dezenove horas. A Sessão foi presidida pelo 
vereador Paulo Vilnei Trindade Unfer, secretariada pelo vereador Bruno Luciano Radtke e 
assessorada pelo vereador Emir Emilio Lange. 
 


